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Przypomnienie definicji z kombinatoryki

Permutacja zbioru n-elementowego jest dowolny n-wyrazowy ciag utworzony ze wszystkich elementow
tego zbioru. Kolejnos$¢ elementdw permutacji jest istotna. Liczba takich permutacji jest rowna:
Po=0l=1, Py=n!=1-2-...-(n-1)-n

Kombinacja k-elementowa zbioru n-elementowego, gdzie k, n sa liczbami naturalnymi, k<=n, jest kazdy k-
elementowy podzbidr tego zbioru. Kolejnos$¢ elementéw kombinacji nie jest istotna. Liczba takich kombinacji
jest dana wzorem:

o n! (n) - n!
= T , k) E(n—Fk)
kln = k) W, zaleznosé nosi nazwe symbolu Newtona (n—k)

Wariacja k-elementowa bez powtorzen utworzong ze zbioru n-elementowego (k<n) jest kazdy k-wyrazowy
cigg roznych elementow z tego zbioru. Kolejnos¢ elementow wariacji bez powtorzen jest istotna. Liczba
takich wariacji jest rowna:
n!
Vi =
" (n—k)!
Wariacja k-elementowa z powtérzeniami utworzong ze zbioru n-elementowego jest kazdy k-wyrazowy ciag
elementow z tego zbioru. Kolejnos¢ elementdow wariacji z powtorzeniami jest istotna. Liczba takich wariacji
jest rowna:

Wk =nF

Zadania do rozwiazania

Zad. 1.

Zdefiniowa¢ program Zad04_01 zawierajacy funkcje silnia obliczajacg wartos¢ silni liczby n. Wykorzysta¢ ja
do zdefiniowania funkgcji liczacych: kombinacje, wariacje bez powtorzen i wariacje z powtdrzeniami.
Przetestowaé dziatanie funkcji (mozna wprowadzi¢ instrukcje wotania funkcji w programie gtownym lub
konsoli). Zdefiniowaé drugg wersje rozwigzania, gdzie kombinacja i obie wariacje sa wyznaczane w jednej
funkgji.

Zad. 2.

W programie zapisano wspoirzedne wierzchotkoéw wielokata w dwu listach: X = [Xo ,Xo,...., Xaa], Y =
[Yo,Y2,...., Yn1]. Napisa¢ funkcje WIK_p_o0, ktora zwroci wartos¢ pola wielokata oraz obwod wielokata. Do
wyznaczenia pola wielokata wykorzysta¢ wzor Gaussa:
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gdzie:

P — pole powierzchni, n — liczba wierzchotkow wielokata, i — nr wspotrzednej wierzchotka. Zaktada sig, ze X1
= Xn1, Xn = Xo, Y1=Yn1, Yn =Y.

Przyktadowe wywotanie: Pole, Obwod = WIk_p_o (X, Y)

Zad. 3.
Zdefiniowaé¢ w pliku Zad04_03 program wyznaczajacy statystyki wyrazow w teksie; przepisa¢ podany nizej
program. Wprowadzi¢ komentarze we wskazanych miejscach.

def podzialNapisu(tekst):
# Wprowadzi¢ komentarz objasniajqcy dziatanie funkcji,
#w tym role parametru.
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wyrazy=tekst.split()
return wyrazy

def filtrWyrazow(wyrazy, dig):
# Wprowadzi¢ komentarz objasniajgcy dziatanie funkcji,
#w tym role parametrow.
odfiltrowane=[el for el in wyrazy if len(el)>dlg]
return odfiltrowane

def czestWyst(wyrazy):
# Wprowadzi¢ komentarz objasniajqcy dziatanie funkcji,
#w tym role parametru.
wyrazyUnikatowe = set(wyrazy)
sttsWrzw={}
for el in wyrazyUnikatowe:
klucz=el
wartosc=wyrazy.count(el)
sttsWrzw.update({klucz:wartosc})
return sttsWrzw

tekst="""to jest tekst zawierajgcy rozne zdania. Zdania

mogq by¢ lub nie by¢ poprawne gramatycznie i ortograficznie. w szczegolnosci

mogq zaczynac si¢ malq literq.  Ponadto mogq miec¢ za duzo biatych

znakow wiodgcych lub koncowych. W tekscie mogq wystepowac rozne znaki interpunkcyjne,
jak np.: kropka, przecinek, wykrzyknik, srednik, dwukropek, pytajnik, apostrof,

nawiasy.

Aby wstepnie przygotowac tekst do analiz nalezy:

- wyodrebnic¢ wyrazy,

- usungc znaki interpunkcyjne.

znakiSpec=".,1;:?'O[1{}" #1 - przypisanie
noweWyrazy=podzialNapisu(tekst) # 2 - przypisanie
for znak in znakiSpec: # 3 - petla

noweWyrazy=[(el.replace(znak,")).upper() for el in noweWyrazy]
odfiltrowaneWyrazy=filtrWyrazow(noweWyrazy, 1)
IczbyWrz = czestWyst(odfiltrowaneWyrazy)

1. Objasni¢ instrukcje wystepujace w funkcji czestWyst.

2. Objasni¢ fragment programu oznaczony numerami: 1, 2, 3.

3. Co jest wynikiem programu?

4. Uzupehié¢ program o instrukcje wyswietlajagcg wynik w oknie konsoli.
Zad. 4.

W programie Zad04_04 definiowa¢ funkcje nrCwiartki, ktora zwraca informacje o tym, w ktéorej ¢wiartce lezy
punkt o wspotrzednych X i y. Program gtowny bada zbior, w ktorym kazdy element jest dwuelementowa
krotka wspotrzednych punktu na ptaszczyznie. Wykorzystujac funkcje nrCwiartki tworzy stownik, w ktorym
klucz jest numerem ¢wiartki, a warto$cig elementu stownika jest liczba punktow lezacych w danej éwiartce.
Punktow lezacych na osiach uktadu wspotrzednych nie zalicza si¢ do zadnej ¢wiartki.

i

L ]
P, <o R=(xy) x=0

2 e . 5a g

Punktow lezacych na osiach uktadu wspotrzednych nie zalicza si¢
T “  do zadnej ¢wiartki.
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Zad.5.

Wykorzystujac informacje podang ponizej, wykona¢ §ledzenie programu Zad04_04. Sprawdzi¢, jakie warto$ci
przyjmujg elementy stownika przy kazdorazowym przebiegu petli tworzacej stownik licznikow dla zbioru
¢wiartek uktadu wspotrzednych.

Sposéb postepowania przy Sledzeniu programu w Srodowisku Spyder

1.

Wiaczy¢ (aktywowac) debugger: Ctrl+F5, menu gtéwne: Debug /Debug lub pasek narzedzi przycisk Ml
Panel edytora pod$wietli lini¢, od ktorej rozpocznie si¢ wykonywanie programu w trybie $ledzenia.
Eksplorator zmiennych wyswietli zmienne w biezacym konteks$cie programu. W oknie konsoli zmieni si¢
tre§¢ zachety z In[nr]: na ipdb>

Po wejsciu w tryb sledzenia mozna wykonywac program wiersz po wierszu za pomocg menu Debug/
Step, przycisku & lub Ctrl+F10.

Jezeli razem ze $ledzeniem programu ma by¢ $ledzone dziatanie funkcji nalezy wykorzysta¢ menu

Debug/Step into, przycisk = lub Ctrl+F11. Mozna wtedy klika¢ tylko ten przycisk dla catego
programu.

Aby opuscic¢ §ledzenie funkcji nalezy wykorzysta¢ menu Debug/Step return, przycisk = |ub Ctrl+F12
(przydatne w przypadku funkcji wbudowanych).

Po zakonczeniu procesu $ledzenia nalezy je wytaczy¢ poprzez menu Debug/Stop, przycisk L
Ctrl+Shift+F12. W ten sposob mozna przerwa¢ debugowanie programu w dowolnym miejscu.

Zad. 6.
Napisa¢ w pliku Zad04_06 program obstugi btgdéw (program z wyktadu):

1.

2.

try:
print("\nObliczenie wielkosci zmiany ceny towaru™)

cena_przed=float(input("Podaj cene towaru przed zmiang.: "))
cena_po=float(input("Podaj ceng towaru po zmianie: "))
zmiana= -(cena_przed-cena_po)/cena_przed*100
except ValueError:
print("\nWprowadzony cigg znakow niezgodny z formatem liczby. Brak wyniku')
zmiana=None
except ZeroDivisionError:
print("\nWprowadzona cena przed zmiana nie moze by¢ zerem. Brak wyniku')
zmiana=None
print('Wprowadzone zero jako dzielnik zastgpiono liczbg 10')
n=10
except:
print("\nlnny blgd w przetwarzaniu danych. Brak wyniku")
#np. Ctrl+c (przerwanie operacji), Ctlr+d (znak konca pliku)
zmiana=None
else:
print(\nBrak bledow przetwarzaniu danych. Wynik poprawny')
finally:
print(\nProcent zmiany ceny: ', end=")
if zmiana ==None:
print(zmiana)
else:
print("%+6.2f%s" %(zmiana, "%"))

Uruchomi¢ program kilkakrotnie, wprowadzajac za kazdym razem takie dane, aby testowane byty
wszystkie $ciezki; btedy oraz ich brak.

Uzupetni¢ we wlasciwym miejscu program tak, aby obstugiwany byt blad wprowadzenia danej
nieprawidtowego typu (sprawdzi¢ w oknie konsoli, jaka stata identyfikuje taki btad). Przetestowac
dziatanie programu po jego modyfikacji.



